

**Отчет  
по реализации проекта**

**«Организация и проведение отчетной конференции региональной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки» в рамках обеспечения уставной деятельности организации на 2021 год" в т.ч. финансирование проекта "Вэтгав. Уроки чукотского 2"**

**за период январь – декабрь 2021 года**

2021 г. в истории Региональной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки» (далее – АКМНЧ) запомнится многими замечательными событиями, где главные акценты делались на сохранение родных языков коренных народов и участие в развитии традиционных промыслов.

В 2021 г. проведено 7 заседаний Президиума АКМНЧ, на которых обсуждались вопросы разработки предложений для совершенствования законодательства, порядка традиционного рыболовства, реализации социальных проектов, организации мероприятий и актуальных проблем жизнедеятельности коренных жителей. Использование современных способов связи – Интернета и WhatsApp – служит эффективному и оперативному управлению организацией.

Одна из задач работы Ассоциации - участие в совершенствовании законодательного регулирования прав коренных народов. В Уставе Чукотского автономного округа содержится норма об обязательном согласовании с Ассоциацией всех законопроектов Думы Чукотского автономного округа, затрагивающих права коренных жителей. Представители Ассоциации - постоянные участники обсуждения в Думе Чукотского автономного округа.

Большую обеспокоенность в текущем году вызвала у актива, жителей и морских охотников филиала АКМНЧ Провиденского г.о. о создании 12-ти мильной морской особо охраняемой природной зоны на территории нашего округа при НП «Берингия», о создании которой больше волновались морзвербои, осуществляющие аборигенный промысел на серого кита не только на территории Провиденского г.о., но и у морзвербоев Чукотского МР, национального с.Лорино. На данную обеспокоенность отреагировала Ассоциация КМНЧ согласно поданным обращениям от филиала и морских охотников. В рамках XXI Очередной отчётной конференции АКМНЧ был проведён Круглый стол по созданию Особо охраняемой природной территории Чукотки (далее – ООПТ), на который были приглашены представители Департамента культуры, спорта и туризма ЧАО, Департамента природных ресурсов и экологии ЧАО, Комитета по охране культурного наследия ЧАО, Департамента сельского хозяйства и продовольствия ЧАО, а также в режиме видеосвязи были приглашены и подключены председатели ТСО КМНЧ Провиденского г.о. и Чукотского МР, актив филиала АКМНЧ Провиденского г.о. и Чукотского МР и НП «Берингия», где поднимался вопрос по созданию ООПТ на данных территориях, об их преимуществах, недостатках, последствиях. Так как создание ООПТ не является на сегодняшний день даже проектом, который ещё не составили, не оформили, то и обсуждать пока нечего было. При представлении проекта создания ООПТ от НП «Берингия» организуем заседание, встречи с жителями территорий, которых будет касаться особо-охраняемая зона, ТСО КМНЧ, а также другими компетентными органами и заинтересованными лицами, тогда

и будем обсуждать данный проект, вносить какие-то замечания, предложения, учитывая при этом интересы коренных народов.

Несколько лет подряд наиболее острой темой обсуждения было стремительно меняющееся законодательство по традиционному рыболовству, в этом году при поддержке Правительства округа и Прокуратуры удалось защитить часть позиций совместно с еще одной некоммерческой организацией – Союзом общин коренных народов Чукотки, а именно по порядку ведения промысловых журналов, заявочной компании на вылов водных биологических ресурсов, которую можно упростить путём подачи документов на включение в федеральный список учёта лиц коренных малочисленных народов.

Представители АКМНЧ являются участниками 19 региональных комиссий, затрагивающих вопросы жизнедеятельности коренных жителей: Чукотский рыбохозяйственный Совет, Комиссия по определению границ рыбопромысловых участков, Комиссия по регулированию добычи анадромных видов, Комиссия по вопросам охраны и использования животного мира, охоты и охотничьего хозяйства, Общественный совет по вопросам культурного наследия при Правительстве Чукотского автономного округа, Общественный совет при МЧС России по Чукотский АО, Общественный совет при Департаменте культуры и спорта, Общественный совет при Управлении Федеральной службы судебных приставов Чукотского АО, Попечительский совет при ЧРЦДН, Рабочая группа при ПУ ФСБ России, Службы в г. Анадырь, Общественный совет при УМВД России по ЧАО и т.д.

Постоянным направлением деятельности АКМНЧ является защита интересов коренных жителей в судебных инстанциях и консультирование по правовым вопросам. АКМНЧ много лет участвует в судебных заседаниях в качестве эксперта. АКМНЧ была представлена на различных площадках российского и международного уровней. АКМНЧ сотрудничает с Всероссийской общественной организацией «Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ». Также по приглашению НО «Фонд развития экономики и прямых инвестиций Чукотского автономного округа» Ассоциация КМНЧ приняла участие в 1-ой Региональной Конференции по внешнеэкономической деятельности «Экспортный потенциал Чукотки – раскрываем вместе!» на тему: Этнические и культурные связи народов Арктики. Сохранение и развитие традиционных ремёсел через событийные мероприятия».

В 2021 году АКМНЧ работала над реализацией 6 социальных проектов на сумму около 10,0 млн рублей. Среди них: проекты по участию делегатов от Чукотки в XI Съезде ООО «АКМНСС и ДВ РФ» в г. Салехарде и участие в VI Съезде коренных малочисленных народов Чукотки в г. Анадыре, реализованные при поддержке Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского автономного округа. Также мы продолжили реализацию проекта «Вэтгав.Уроки чукотского2» среди взрослого населения, с изучением эвенского языка, руководителем проекта которого был Зеленский Михаил Антонович, которого уже нет с нами и которому посвящена ныне изданное учебно-методическое пособие по урокам Вэтгав2. Учебно-методические пособия по «Вэтгав2» со 2 частью и флэш-носителем поступили уже и поступят в районы Чукотского АО для пользования школам, библиотекам, детским садам, музеям. Также реализовали проект по написанию сценария художественного фильма «Огни ледяного берега», режиссёра А.Вахрушева. Данные два проекта поддержаны Департаментом культуры, спорта и туризма ЧАО. При поддержке НКО «Фонд социального развития «Купол» реализовали проект гонок на оленьих упряжках «Рылет-2021» в с. Чуванском и с. Ламутском. Также рудник «Валунистый» оказал

содействие в сфере культуры, физической культуры и спорта коренных малочисленных народов Чукотки.

В рамках празднования со дня образования Чукотского автономного округа Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки провела окружной конкурс «Создадим территорию родного языка», в котором приняли участие 9 заявителей. Конкурс был направлен на создание видео-роликов, в которых нужно было рассказать о себе, о своем народе, используя родной язык. Заявки пришли из сел и городов Округа. А также по главному и основному проекту АКМНЧ, который ежегодно реализуется при финансовой поддержке Аппарата Губернатора и Правительства Чукотского АО, это проведение в 2021 году Очередной ежегодной отчётной конференции Ассоциации КМНЧ;

### Реализация проекта «Вэтгав. Уроки чукотского2»



Участие в XVI Международной выставке-ярмарке "Сокровища Севера — Мастера и художники России 2021".



20-летие подписания Меморандума о сотрудничестве между Правительством Чукотки, международной организацией "Инуитский приполярный совет" и Ассоциацией КМНЧ - При перепечатке информации с сайта [prochukotka.ru](http://prochukotka.ru) ссылка на первоисточник обязательна.



Гонки на оленьих упряжках «Рылет в 2021 г состоялись в селах Чуванское и Ламутское Анадырского района.



VI Съезд коренных малочисленных народов Чукотки в г. Анадырь в период с 23 по 25 марта 2021 года



IX Съезд Общероссийской общественной организации "Ассоциация коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации" в г. Салехард (Ямало-Ненецкий автономный округ) в период с 29 марта по 01 апреля 2021 года



Проект при поддержке рудника «Валунистый»: Содействие в сфере культуры, физической культуры и спорта коренных малочисленных народов Чукотки



Согласно Меморандуму о сотрудничестве между Правительством Чукотского автономного округа, Региональной общественной организацией «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки» и Инуитской циркумполярной конференцией от 16.08.2001 года Ассоциация является уполномоченным представителем коренных малочисленных народов Севера Чукотского автономного округа перед органами исполнительной власти Чукотского АО и поэтому ежегодно АКМНЧ осуществляет общую заявку в адрес Федеральной службы по надзору в сфере природопользования г. Москвы и г. Магадана на выдачу разрешения на аборигенный промысел 135 особей серого кита и 5 особей гренландского кита в Чукотском автономном округе, а также оформляет и предоставляет ежемесячную и ежегодную отчетность по добытым краснокнижным исполинам, добытым на территории ЧАО в вышеупомянутую Федеральную службу Росприроднадзора.

В рамках XXI Очередной ежегодной отчётной конференции Ассоциации КМНЧ прошла встреча, посвященная 20-летию подписания Меморандума о сотрудничестве между Правительством Чукотского автономного округа, международной организацией "Инуитский приполярный совет" и Ассоциацией коренных малочисленных народов Чукотки, которая прошла в Анадыре. Встреча происходила в режиме видеосвязи также с другими районами и председателем Инуитского приполярного совета с Аляски - Дали Самбо Дороу.

Все проекты направлены на реализацию конкретных целей, выстроен четкий план действий и расходов. Основная аудитория таких проектов – представители коренных народов, живущие в населённых пунктах округа.

Важным социальным проектом АКМНЧ был и остается проект, направленный на организацию и проведение Конференции АКМНЧ, реализуемый при поддержке Правительства Чукотского автономного округа. Конференция АКМНЧ – высший руководящий орган организации. Ежегодное проведение Конференций позволяет подвести итоги, выявить лучшие практики подразделений АКМНЧ, проанализировать ситуацию в районах округа, вести эффективный диалог с органами государственной власти, определить план действий на следующий год. Серьезной и незаменимой поддержкой является финансирование в рамках проекта услуг бухгалтера и делопроизводителя. Огромный объем работы АКМНЧ был бы невозможен без ведения качественного бухгалтерского учета и ежедневного документооборота. Традиционно самую большую часть средств, заложенных в проекте, составляют транспортные расходы. Благодаря проекту возможно обеспечение деятельности подразделений АКМНЧ в районах и селах региона.

#### XXI Ежегодная отчётная конференция РОО АКМНЧ 2021 год



Большую помощь в освещении работы АКМНЧ оказывает создание площадок для общения в соцсетях и группах. Популярностью пользуется сайт АКМНЧ [www.NarodyChukotki.ru](http://www.NarodyChukotki.ru), который недавно был обновлён для дальнейшей работы. На странице в социальной сети [www.Odnoklassniki.ru](http://www.Odnoklassniki.ru) только подписчиков около 6 000 человек, но еще больше тех, кто просматривает страничку. В системе сообщений

WhatsApp группы «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотка» и «Лыгоравэтльят» (группа для общения на чукотском языке) объединяют более 500 участников (в основном жителей сел Чукотки).

Также активно работает страница РОО АКМНЧ в социальной сети Инстаграм, где с большой активностью прошел конкурс «Территория родного языка». Подписчиков 431 человек на 01.02.2021г

В рамках празднования юбилея Чукотского автономного округа Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки провела окружной конкурс, в котором приняли участие 9 конкурсантов. Конкурс был направлен на создание видео-роликов, в которых нужно было рассказать о себе, о своем народе, используя родной язык. Заявки пришли из сел и городов Округа.

1 место

Выквырагтыргиргина Лариса Сергеевна

2 место

Ринтытегин Елисей Кириллович

3 место

Исакова Светлана Олеговна

Победители номинация:

«Чайные традиции» - Апалино Евгения Николаевна (с. Снежное)

«Язык в быту» - Асадова Татьяна Ивановна (с. Канчалан)

«Урок традиций предков» - Нотатынагиргина Галина Ивановна (Клуб «Эйнэкэй», г. Анадырь)

«Наша песня" - Миненок Татьяна Михайловна (ансамбль «Энэркэй» с. Конергино)

«Наши песни» - «Ыпытчик Владимир Михайлович (с. Островное)

«Родной язык через песни и стихи» - Махнанова Лидия Алексеевна (г. Билибино)

♥ Всех участников благодарим за вашу преданность родному языку!

Всех победителей и участников ждут подарки.

#территорияродногоязыка #акмнч #роднойязык #Чукотка

[https://www.instagram.com/p/CYH-ZMcNG6A/?utm\\_medium=share\\_sheet](https://www.instagram.com/p/CYH-ZMcNG6A/?utm_medium=share_sheet)

Вице-президент

Л.Л. Данилова

В отчете использованы фото членов и руководителей проектов РОО АКМНЧ